Studiul unui dynamou bipolat

Tip Lahmeyer

e —

Sd ne propunem a calcula toate elementele unui dynamo de
acest typ, impunandu-ne constantele urmatoare :

1) O putere utila de 17500 Watti.

2) O functionare cu un voltagiu de 120 volti la o viteza un-
ghiulari de 1000 rotatiuni pe minuta.

3) un randament electric care sa se apropie de 90°/;, avand in
vedere puterea masinel.

Vom admite ci dynamul e excitat in derivatie §i previizut cu
un induit tambur dintat.

I

Studiu din punct de vedere electric

Determinarea elementelor (induitului)

Diametru exterior. Admitand o viteza perifericia medie de 15™ /o,

vom avea :
DN

1 V=——.

(1) 60
V =viteza periferici medie.
D=diametrul exterior al induitului.
N=numarul de rotatiuni pe minuta.
Din ecuatiunea (1) vom avea valoarea lui D:

60V

D= n N

sau
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60 < 1500

D = 5151000

= 28ctm- 6

admitem deci pentru valoarea lui D:

D = 28 etm.

|
NN \\\\\\\\\ \\\ lnn_nmu a7
\ \ I \ NN \\\\\° \\\\ \&\
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nmerereresoa,
|

Diametrul conductorului induitului. Se admite pentru sigurantd
in firul induit o densitate de curent de 4amp-/ ...
. Perderea de ‘putere in inductor se ia 3°/; din puterea utila,
adici : s :
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' eig = 1750 X 0,03 = 525 Watti.

¢ = voltagin cu care functioneazi dynamoul.

iq = curentul in amperi ce circuld prin inductor.
Din ecuatiunea (1) vom avea valoarea lui i, :

525

. = or .
g = 190 = 4.37 amperi.
In acest caz curentul ¢,, ce circula prin induit, va fi reprezen-
tat prin:
i, = 146 + 4,37 = 150,37 amperi.
Diametrul 4 al firnlui conductor va fi:
d = 0.48 ctm.
lar sectiunea s:
s = 0,181 ctm2
caci dupa cum vom veded, cu aceasti sectiune se verifici conditiu-
nea pusia ca densitatea si fie aproximativa de 43me/ .
In adevar 2 densitatea e dati prin relatiunea {2)
150.37

= — R a4
(2) = Wm—@b AMD- / mms,
Diametrul firului conductor a induitului, coprinzand si isola-

mentul firului, in hipoteza de a avea 3 straturi de isolament va fi:

d=0,05 ctm.

Figura (2) ne arati toale dimensiunile admise pentru un dinte
al induitului, in care se plaseazi firele conducatoare.
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Largimea a a dintelui
a=8,67 ctm.
Profunzimea 5 a dintelui
b=1.25 ctm.
Diametrul tamburului induit la rundul dintilor se vede ca e dat
prin D":
D'=D—2X1,25

D=25.5 ctm;
Lungimea tamburului indoit | se ia de obicei 1.7 D

Fes 3%

D = diametrul induitului.
! = lungimea tamburului.

!l =48 ctm.

Diametrul interior al induitului. Admitand o inductie magnetica
de 13000 U.C.G.S. la un flux de 7% 108 U. C. G. S. in induit, ob-
tinut dupa mai multe tatonamente, avénd in vedere conditia de
a nu avea scantei sub peri la colector, si considerand ecuatiunea
urmitoare (1) vom avea:

(1) N=0,853 X 2e X !

0,85 un‘coeficient pentru a tine compt de isolant.
g=inductiunea magnetica = 13000 U. C. G. S.
e=grosimea sectiunci induitului.

!=lungimea tamburului induit.

N =fluxul magnetic =7 X 108 U. C. G. S.

Din ecuatiunea (1) vom avea valoarea lui 2¢

o) 7% 100

L 0,851 085 13000 X 48

= 13,2 ctm.

In acest cas diametrul D” al indoitului tambur va fi

D’ — D' — 13,2 — 12,3 ctm..
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Comptim ca sectiune a tamburului induit, sectiunea la fundul
dintilor.

Numdarul firelor induitului. Presupunem ci in induit avem o
perdere de 4 volti: valoarea fortei electro-motrice totale e data de
formula :

(1) E=mn NN X108

E = torta electro-motrice total.

N = numirel de rotatiuni pe minuta.

N = fluxul admis="7X 10¢ U. C. G. S.

»n = numirul de fire al induitnlui.

Din ecuatiunea (1) vom avea valoarea lui »

gk E 124
N 0-8—
NRX10 1000)< 1053 10 - 8
60
n =108 fire
Vom avea deci 54 scobituri cu 2 fire si 54 lame la colector
(plansa).
Diferenta de potential mtre doui lame consecutive a colecto-
rului e de
120 ;
—5'4‘:24:,4:5 Voltl
9

~

care e admisibild stind cii ea trebue a fi ast-fel in cat si nu per-
mita persistenta unui arc dupa comutatie.

Calculul resistenfei electrice a induitului. Lungimea unui fir a
induitului e aproximativ egal cu :

14+15D

/=lungimea tamburului induit
D=diametrul induitului

14-1.5D=48-41.5x28=90 ctm.
Cum numirul total a firelor este 108, lunglmea totala aﬁrulul

induit va fi, insemnand’o prin A:
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A=108X 90=9720 ctm.

Resistenta electrici a firului conductor e data prin formula

r, = resistenta electrici a firului induit

¢ = resistenta specifici a cuprului = 2X10¢ ohm/em, tinanp
compt si de incilzirea firului

) = lungimea totala a firului conductor a induitului

210539720

_ — 0.027
o 20,181 et

r, = 0.027 ohmi.

Perdere de voltagin in induit. Aceasti perdere e dati prin ex-
presiunea i, 7,

i, = curentul ce trece prin induit
r, = resistenta electrici a induitului
ia 7o = 150,37 0.027=4.05 volti
care e aprosimativ egala cu ceea-ce am presupus mai sus.

Perdere de putere in induit  datorita efectului Joule. Aceasta
perdere e exprimati prin relatia

Pe = " T4
po. = perderea datoritid etectului Joule in induit

i, = intensitatea de curent in amperi ce trece prin induit
7. = resistenta electrici a induitului in ohmi

Pa = 150,372 0.027 = 610 Waltti
ceea ce da o perdere la sutd, a puterei utile de

610

m = 3,48 \Vattl

Ca suprafata de ricire pe Watt perdut in induit vom avea :

8 __ suprafata de ricire
Pa  putere perduta -

Suprafata de ricire e datd de expresiunea' urmitoare:
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—2e) L 27 2 (D—2e)2

S—r DL (D ;(,)"CI n =[D 1(1D e)?]
D = diametrul induitului = 28 ctm.
L = lungimea induitului = 48 ctm.

2¢=dub'a grosime a sectiunei induitului = 13,2; deci vom avea:

28—13,2)x 48 = 2 282 (28—13.2)2
S=3,14x28% 48 (BB132)X314348 | 23.14] 824(28 13.2)°]

-

S=6221 ctm?

S 6221

— = o= 10 ctm? pe Watt aproximativ.
PDa

deci

Cresterea temperaturei induitului. Ridicarea temperaturei indui-
tului in timpul mersulni dynamoului poate fi caleulati cu ajutorul
formulei empirice a lui Arnold care e urmitoarea :

: 300 W
(1) 0= SN
A(1+4017r)
t0 =ridicarea temperaturei d’asupra celei normale.
W =Watti perduti prin effect Joule, hysteresis si curentii lul
Foucault.

V =viteza periferici in metri pe secunda.

A =suprafata de riacire in ecm?

Suma perderilor interioare a induitului adica valoarea lui W e
data in un mod insa exact prin formula empirici urmatoare :

2) W=1r, 125 pini la 45 W, V.

I, =curentul in amperi ce circuld prin induit.

r, =rezistenta electrici a induitului.

V =volumvl feralui in ems.

W;.=perderile prin hysteresis pe cm? sunt date prin formula :

(3) W, =107 (p. N) gt

p =numirul de perechi de poli = 1.

N=numirul de rotatiuni pe secundid = 16,6.

7 =coeficient variind dupe natura ferului intrebuintat de la
0,003 — 0,0033. : '
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8 =inductiunea maxima calculata = 13000 w.c.g.s.
Fiacand inlocuirile in formula (3) avem:

W, = 10—7 0,003 16,6X316
log B15=1.6 log B = 1.6 log 13000
316 = 3822000.

Inlocuind pe 16 cu valoarea s’a in expresiunea lui W, avem:
W, =0,019.

Volumul ferului insemnat eu V in formula (2) va fi reprezen-
tat prin:
b JRAE, _.2/ 2 i
vzn[——(z D) 1x085
0.85 un coeficient spre a tine compt de isolant.
L =lungimea tamburului induit =48 ctm.
D = diametrul induitului =28 ctm.
2¢ = dubla grosime a sectiunei =13,2 ctm.
Vom avea deci pentru V:

[28:— (28—13,2)2]
4

V=314 K48 0.85
V=18064 ctm?.
Valoarea expresiunei W, V din ecnatia (2) va fi:

W,.V=0,019x18064 = 343,22.

Din expresiunea lui W, ecuatia (2), adici suma perderilor
interioare a induitului va deveni:

W=610-+3x343,22 =1639,66.

Valoarea formulei empirice a lui Arnold reprezentati prin ecua-
tiunea (1), care exprimi ridicarea temperaturei in induit in timpul
mersulul dynamoului, va deveni:

300 X 1639.66
e T e R

care e o temperaturd admisibila.
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Verificare. Dupe M. Esson in masinele bipolare cu induit tam-
bur, pentru a suprima scanteele sub perii trebue ca :

199Hl

1) ni<
B
# = numarul de fire de pe induit =108.
. o - ey 37
o % curentul care circula in induit = 159)3 ¥
H = repreziti intensitatea cimpului magnetic in intre — fer
H— N, flusul din induit ol 106
= o, supratatd intre — ferului S,

l[, = dubla grosime a intre — ferului.
Sa determinim mai intai pe S, care e dat prin relatiunea ur-

de.
3600

p =110° tinind compt ca piesele polare acoperi 10°

matoare :

Sy=08 .} 1.

(.85 un coeficient pentru a tine compt de micgorarea suprafe-
tei intre — fer din cauzid ci avem tambur dintat.

D =diametrul induitului.

! =lungimea induitului.

Inlocuind prin valorile lor in formula lui S, vom avea :

1100
Se = 085X 3,14 X 28 48X560°
Se = 1128 ctm2

deci valoarea lui H din formula (1) va fi:
7% 108
1128
l, din inegalitatea (1) adici dubla grosime a intre —- ferului,
o putem calcula cu ajutorul acelei inegalitiati, sau admitind o grosime
de 0.8 ctm, putem verifica daci aceastd inegalitate existi :
In adevir:

H= = 6200 .4. .c. 9.-8.

150 37 _ ga10.

ni=108%

Partea 2-a a inegalitatii va fi:
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192H1, 192X 6200 0.8

g = 110 = 8660

de unde se vede deci ci inegalitatea e satisfacuta.

II

Calculul inductorilor

Dynamoul trebuind a debita in plina incarcare un curent re-
lativ. mare (150 amperi), fati de voltagiu 120 volti, va rezulta in
consecintd un flux de forti transversal foarte important. Pentru a
evitd in acest caz scanteele sub perii §i inversiunea polilor, vom a-
dapta un intre — fer relativ mare pentru un induit tambur dintat
si anume 0.4 ctm. grosime.

Aceasta grosime a intre -— ferului face ca curba de magnetism
si se scoboare mult. Pentru a o face si se mai ridice si a satisface
conditiuni puse de M. Arnoux, sunt obligati de a intrebuinta induc-
tinnl magnetice slabe, care insa ne conduce la carcasse destul de grele.

Legea a 2-a a lui Kirchhoff aplicati circuitului magnetic al
maginel dynamo ne spune ca forta magneto-motrice 4nmi e egala
cu suma produselor fluxului din diversele parti ale circuitului mag-
netic prin reluctantele corespunzitoare.

Vom avea deci conform acestui ennnt ecuatiunea:

dramixX 101 =3IN £
[Ls

Desvoltand al doilea membru al acestui ecuatiuni avem :

) LA ® l l
1) 4rmi 10‘1=‘ﬁ[$ = J 09‘2[— = < ]
( ) X Pa Sa —l_l-’*e Se + » Sp +P-c Se

in care ecuatiune :

mi = numarul de amperi — invértituri ale celor doui bobine.
9t = fluxul util al induitului, care se admite si pentru intre-fer.
la, ba, 8o, lungimea medie a liniilor de forta in induit, permea-
bilitatea §i sectiunea lui.
Lungimea medie a liniilor de forta in diversele pirti care com-
pun circuitul magnetic se misoari pe desen.
Permeabilitatea diferitelor parti a maginei e cunoscutii dindu-se
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materialul intrebuintat si indicindu-se inductiunea magnetici, adicd
raportul intre flux si sectiune, céci se poate obtine curbe indicand
variatia permeabilititel in functiune de inductiunea magnetica.

l, e It elemente corespunzatoare pentru intre-fer; /, represinta

insi dubla depirtare intre induit si piesele polare, iar
1., permeabilitatea aerului e luata ca unitate.

l,, 1, Sy, sunt respectiv lungimea media, permeabilitatea i sec-

tiunea pieselor polare.

le, |, Sc, Teprezinta aceleasi elemente pentru armatura.

In inductor si armaturd se admite un flux total »N, cici fluxul
trecand de la piesele polare la induit prezintd derivatiuni importante
in jurul induitului, deci o perdere de flux.

Coeficientul » reprezintd raportul intre fluxul total si fluxul din
induit, adici fluxul (v—1)N este un flux perdut pentrun efectul util.
Coeficentul » de dispersiune ce putem admite pentru acest typ de
masina este »==1,18.

Pentru ca ecuatiunea (1) si fie generald va trebw a tine compt
si de reactiunea induitului asupra fluxului, adicd a calcula forta mag-
neto-motrice resultanta.

In adeviar forta magneto-motrice autagonisti e data prin ex-
presiunea :

an 1,
Agpai= sl
T 2

2
n = numirul de fire comptate pe periferia induitului.
o = unghiul de calagiu.
i, = curentul total furnisat de indoit.
Forta magneto-motrice resemtanta I e deci:
Fi— 45 [mi—ﬁn.?i
: Tt 2

=

Deci ecuatiunea (1) sub forma ei generala devine:

2) 47t|:mi—10°1_inii =‘R[ ["_+ e ]+‘U‘)i|: ly n le ]
T 2 pva Sa l.Le Se IJ,P sp Pe Sg

Ecuatiunea (2) se poate pune sub forma :

210 Pl 10 B b JOM s 10 Rk 0], B
TAnT pe s 4Am s, 4 Py Sp 4w opes. 180 2
in-.care N, =v N,

(3) mi
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Calculele acestei formule sunt coprinse in tabloul urmator No. (1).

Tablou No. 1.

'é R | &0
S 58 8
o ° 12 |= a
. = =g ]
Indicarea = o Flux 8 |E “g\h 3 Nlm
£g s (s |2 ) |EX®IY Observatiuni
pieselor | .©-= N 2 [Bal2 « |83 g8
o =1 = RopEapes o] ™ |
€2 = [w5|5 8 |E2
S A 3 |5%12 & [5°F
o w |3 |5 o
;
Induitul (fer dul- ! N numiralde fire
ce) —  Na =T 10¢ 53827 130001083 258|| a le induitului;
i
\
‘ \
Intre —- ferul = 3 1128 0,8 6200 li3940
i
Piesele polare ! 1o curentul ce
(fonta) v=1,18| N,=8.25x1061200 37 GBoOi 1551300 trece prinindoit
Carcasa (fonta) — - 1655125 4950 515 956
Amperi — invir-
titori necesari
6454 pentru cafluxunl
sa poatd traver-
' sa piesele ma-
sinei.
@ T:a o
[T Al | B SN RTINS N I
Amperi — invar-
titori pentru a
compensa ac-
1 150,37 tiunea demag-
TR —g =l B g T fe 1355 netisatoare a
induitului.
Numirul total
de amperi in-
VARHEOMRING  ||mssisnobssspessmmnssanie psissraimsbratessss _..17809
] |
| |
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In calculele din acest tablou am dat unghiului de decalagiu o
cea mai mare valoare ce o poate admite induitul in forma de tam-
bur dintat, pentru a avea un plus de amperi-invartituri.

Pentru a putea trasa curba de magnetisare am repetat calculele
din tabloul No. 1, pentrn diverse valori ale fluxului util N, neglijand
amperii-tururi care compensa actiunea demagnetisanti a induitului.

Valorile obtinute sunt coprinse in tabloul urmator No. 2.

Tabloul No. 2.

| 2 ;‘:5 E Numirual de amperi-invartituri necesari spre
) 2 g I a putea trece fluxul
Fluxul util g~ 8 [
X : ‘o || Na ce traverseaza RN ce traverseaza Spre a tra-
Na B 9o I feral | Diesole |lversa toate
= £'2 | fern iese 1 iese!
=92 linduit llntrcferul Sy Carcassa xr?z;(;ir?e?
— - ‘ :
8 X 10¢ “ 9.45 % 108 1 563 | 4500 2230 1595 8588
\' |
7.5 X108 f 8.85 £ 108 ! 359 4220 1810 1230 7619
L4 ! 2 3 -
7.0 X 108 8.25 X 108 258 3940 1300 956 6454
6.5 X 106 7.67 X 108 187 3650 853 728 5428
6108 7.08 > 10¢ 145 3370 578 584 4677
5,5 X 108 6.5 X 10¢ 114 3100 386 462 4062

Cu aceste valori coprinse in tabloul No. 2 putem trasa curba
de megnetism (fig. 3) datoriti inductorilor masinei.

Conditiunea impusi de M. Arnoux si anume ci tangenta in
punctul de lucru obisnuit al masinei si fie 1/, parte a tangentei la
origina curbei dupe cum se vede e indeplinitd (plansa, fig. 3).
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Bobine magnetisatoare. Numarul total de amperi invartituri ale
inductorilor e urmatorul :

mig = 7809
Sa admitem in inductori o perdere electrici de 3°/, vom avea :
pi = 0.03 X 17500 = 525 Watti
p: = perderea in inductori. = 525 Watti

In acest caz curentul de circulatiune in inductori e dat pring

: 525 . ;
i = {59 = 4,37 amperi

Numarul spirvelor magnetisatoare. Am avut ca numar de am-
peri — invartituri :

mig = 7809
Avand valoare lui i; = 3,37 putem avea valoare lui m:
m= LEEOB = 1790
437

sau aproximativ m = 1800

Cum sunt douid bobine inductoare in serie vom avea ca fie-
.care bobind va avea un numaiar de spire :

m= 18000 = 900 spire

e

In firul inductor se admite o densitate de curent de 1.72mP-/p, ) o5

in aceastd hipotesi diametru firului va fi 0,18 ctm, sau sectiunea
lui s; va fi:

s; = 2,544 mm?2.

Pentru aceasti sectiune densitatea curentului revine la:

care se vede ci e aproximativ egali cu cea admisibila.
Deci diametrul ¢ al firului inductor e:

d =0,18 ctm.

Cu isolament d, !
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d; = 0,23 ctm.

Lungimea bobinei inductrice fiind de 15 ctm. vom avea ca nu-
mar de spire in un singur rand :

s 1T 65 spire
023~ 0 %P
Va trebui deci pentru fie-care bobina
900

e = 14 randuri

adica 14 randuri de fire aproximativ.
Grosimea bobinei induetrice va fi:

140,23 + 0.8 = 4 ctm.

Lungimea firului inductor. Fie-care spird are o lungime aproxi-
mativa de:

2(25-4+4-44844)=162 ctm.
Lungimea totala a firului va fi deci:
l; =mX162=292000 ctm.

m=numarul total al spirelor.
Rezistenfa electrica a bobinelor inductrice. Am admis in bobinele-
inductoare o perdere electrica de:

(1) iar; = H25 Watti

ia =curentul de circulatiune in inductor exprimat in ohmi.
rqa =rezistenta electricd a firului inductor in ohmi.
Din ecuatiunea (1) putem avea valoarea lui 7,

H25H
4—3—72 =27.5 ohmi.

Se stie ci relatia care leaga lungimea /; a firului inductor, sec--
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tiunea s; a firului, rezistibilitea p si rezistenta electrici »; e urmi-
toarea :
li
(1) )',’ = p _3— .

Cu ajutorul ecuatiunei (1) putem avea valoarea lui p adica:
il i S; 5 2_75)(002544: _
SECE TR L

p = 2,39 micro-ohm-ctm.

2,39

De unde se vede cid metalul trebuind a avea o rezistibilitate de.
2,39 micro-ohm-ctm catre 50° aproximativ, va trebui a intrebuinta
bronz silicios care la 0° si aibi o rezistibilitate de 1.79.
~ Important insid e faptul ca rezistenta electrica a bobinelor sa
fie 27.5 ohmi.
Cresterea temperaturei in bobinele inductrice. Dupe formula lui
Esson, cresterea temperaturei e datid prin formula :

335 p;
Si

=

p; e perderea de putere in inductor = 525 Watti iar s; e suprafata
totala de ricire = 6436 ctm?2.

Inlocuind in formuld, p; s; prin valorile lor vom avea:
$0 = 2705,

Valoarea care poate fi admisa.

Suprafata de contact a periilor. Vom avea 2 perii de fie-care
parte; admitand 55 ™mm™*/,, . aproximativ, vom avea o suprafati to-
tald S stiind ci& amperajul total e de 150,37 amperi :

S=150,37 X 5,5 = 840 mm?.

Voltagiv la bornele dynamului in cazul wwwi circuit exterior
deschis. Admitem ca primi aproximatiune un voltagiu de 145 volti,
curentul de circulatiune in inductor va fi:

145

la—= 575 = 5,27 amperi

Curentul in induit avind aceeasi valoare ca si in inductor va fi:
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i = g = D,27 amperi
Amperi — invartituri a inductorilor vor fi:
mig = 1800 X 5,27 = 9500

Amperi — invartituri de pe induit sau spirele de pe induit care
dau reactiunea induitului sau fluxul autogonist fluxului inductor, vor

fi represéntati prin :

%y ba
180" 2
1%56:% in care o reprezinta unghiul de calagiu.
n=numirul de spire a induitului.
i, = curentul furnisat de induit in aceastd hipotesi.

In acest cas vom avea cia contra -—— amperii — invartituri vor
fi reprezentati prin:
5,27

o 7,, 2 > £
T R R 1 a2 e
Deci amperii — invaatituri mi reali care produc actiunea mag-

netisanta vor fi:
mi = 9452

Dupi curbd de magnetism se vede ca acest numir de amperi—
invartituri reali corespunde la un flux util N, reprezentat prin
N, = B8.155¢ 108

Or se gtie ca forta electromotrice a unui dynam e dati prin

formula :
(1)
¢ = forta electromotrice.

n=numarul de spire de pe induit = 108,
1000

N = numirul de rotatiuni pe secundi = 60"

N = fluxul util = 8,15 10¢.
Vom avea inlocuind in ecuai;iunea (1) valorile respective:

— 108X 1280 % 8,15 X 10 = 147 Voiti
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Cum resistenta 7, a indoitului e de:
re = 0.027,
Voltagiul la bornele dynamului va fi:
V= €— i, 1, = 147 — 5,27 % 0.027 = 147 volti aproximativ.

i, r, reprezinti ciderea de potential datoriti resistenteiinduitului.
Deci se poate spune ca masina va produce

120V x 146A =175 K. Watti

in plind incircare, iar:

148V % 545 =0,8 K. Watti

in casul unui circuit deschis.

111

Studiu mecanic

Calculul arborelui. Dupid M. Fischer-Hinnen se poate calcula
diametru unui arbore in otel prin ajutorul formulei:

37
qLigi \/%
W = puterea utild tn K. Watti = 17.5

n ==numirul de invartituri pe minuta = 1000.
Vom aved deci :

d=1>5,5 ctm.
Diametru d, eitre mijlocul arborelui il vom lud egal :
d,= 6 ctm.

Diametru d, citre paliere va fi egal cu:
d,=5 ctm.
Lungimea palierelor se ia de obicei de 2,3 ori valoarea lui d,:

I=32d,=32 X 5=16 ctm.
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Presiunea asupra cusenetilor.

(1) Greutatea induitului poate fi reprezentati prin formula :
G = 3500 C—j)

W = puterea utila in K-Watti.

n = numarul de invértituri pe minuta.
Vom avea deci:
¥ 1.7:'))g
Y 9QF . e =2: -oTa, 5
G=3500 (IOOU 34 K-grame

Presiunea datoriti greutitei indoitului asupra cusinetului a cel
mai;incircat.

AS
é ——————————  ———— — U5~ e-ﬁ-#};
L -
€ 110 =~ "
W INDUIT
G=234
Fig. 5.
Va fi:
234 % 65 :
§=——15" = 138 k-grame

care e o fortd verticali.

2) Tractiunea exercitata asupra arborelui de catre curea. Si ad-
mitem pentru scripet un diametru de 0™,25, in acest caz viteza cu-
relei va fi datia prin expresiunea :

7 d 1000 7%0.25% 1000
BOor . o B0

care e o viteza admisibild pentru curea.
Efortul tangential transmis scripetelui prin curea e dat prin formula:

N X 75X 60

X d <1000

d =diametru scripetelui =0m.25.

N =puterea in cai — vapori transmisi arborelui = 27.2.

= 13 m/sec.

1) T=
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Perderea electrici in dinamo datorita efectului Joule este de
1135 Watti, din care 610 Watti din induit si 525 Watti in inductor.

Perderile electrice in general sunt 0.42 din perderile totale,
adicii perderi datorite curentilor lui Foucault, perderi prin hysteresis,
frecare contra cusinetilor, perderi electrice, asa ci perderile totale vor
fi date prin:

1135

— =27 [atti.
049 (00 Watti

Puterea utili a dynamului fiind de 17500 Watti, puterea de
transmis seripetelui trebue a fi:

175004 2700=20200 Watti
sau :

20200 1,36 = 27.2 cai — vapori.

Deci inlocuind in ecuatiunea (1) pe N si d prin valoarea lor
vom avea :
T =155 k-grame.

Pentru a transmite acest efort tangential, in general tensiunea
in partea exterioara a curbei este 2T, iar'in partea moale T; dacid
directiunea celor 2 parti nu difera mult de orizontala, tractiunea
efectuati asupra arborelui va fi orizontala si =3 T sau:

3 X 156 =450 kgr.

Fig. 6.

Presiunea exercitati asupra palierului o cel mai incircat va fi:

_4s0x127
———75— =520 kig.
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Compunand presiunea orizontala 3, cu presiune verticala g, vom
avea presiunea totald asupra cusinetului cel mai incarcat

P = Vg2t-22=>537 kgrame.

Pentru ca polierul si nu se incilzeasca trebue ca (Fischer-

Hiunen)
mdu .
m—lm P.f<dlIA
. Pfn
@ "= 1900 &

J=0,05 coelicient de frecare.

g=1

kg—metru . y
travaliu maxim de frecare.

ctm?
Resulta din formula (1) ci:

(>14,1 ctm.

Or noi am admis pentru lungimea cusinetului /=16 ctm., deci
se verifiea,

Caleulul curbei. In'" partea exterioari a curelei am vizut ci
avem un effort 2T=310 kgr.

Admitand ca presiune specifici 10%8™/.tm., vom avea ca sec-
tiune a curbei :

310
ISy | it M\ 2
§ = 10_51 ctm

Insemnéand prin @ si b grosimea si lirgimea curelei, vom aved
admitind pentru a=1 ctm,
b=31 ctm.
Largimea jantei ¢ a scripetelui va fi, admitind un em. de o

si alta a scripetelui :
c=33 ctm.

Janta roatei se face de obicei bombati, se admite ca razi de
bombament 7, de 4 ori lirgimea ei deci va fi:

r=4%33=132 ctm.

Calculul penelor. Ne servim de formule empirice-
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Calculul largimei 7:

P lzd+0,3 ctm

d = diametrul arborelui=>5

1 =1.,56
in mediu
=2 ctm.
Calculul grosimei ¢:
= %d—{—O,B ctm.
e= 0,8 ctm.

Caleul legdaturilor induitului. Efortul in k-grame exercitat asupra
acestor legituri e dat de formula:
' 0,83

Z = NsLDn? 1010

N =numairual de fire a induitalui =108,

s==sectiunea firului conductor in mm? pe induit coprinzand si
X 5H,h2 '
R

L =lungimea tamburului induit = 48 ctm.

D =diametrul tamburului = 28 ctm.

n=numirul de invartituri pe minuta = 1000.

Inlocuind in ecuatiunea (1) aceste valori vom avea:

7, = 331 k-grame

Si presupunem ci admitem 5 legituri constituite fie-care din
fire in bronz de 2 mm.

isolantul

Sd cautim numirul de fire necesar pentru o legatura, stiind
ca sarcina la ruperea bronzului e de 46 ¥8%/p. si cd la masini se
ia de obicel un coeficient de sigurantd de 15.

Vom avea ca sectiune totald S

S=an2>(n\,(5

n==numarul de fire din o legitura.
d = diametrul unui fir.

https://biblioteca-digitala.ro



— 324 —

S — 15,70mm:

Avem :
nXSXR=F
#n = numarul de fire din o legitura.
S = sectiunea totala.
R = resistenta la rupere — 46ker./mm?,
F = forta totala.
Inlocuind in formula prin valorile lor avem :

15,70 %X n X “lig — 331

- il ok
n = 7 aproximativ

Vom avea deci D legiaturi formate fie-care din 7 fire de bronz
deZ2 mm diametru.

Randamentul electric al maginei. Stim ci perderile totale in dy-
nam se ridici 2700 Watti in care se coprinde perderi datorite efec-
tului Joule in inductor si induit, perderi datorite curentilor lui Fou-
cault, perderi prin hysteresis, perderi prin frecare contra cusinetilor,

Deci randamentul electric care e raportul puterei utile la pu-
terea” totali va fi de 879/, care se apropie de cel impus, avand in
vedere puterea masinei.

Figurele de sub literile A, B, C, D, ne arati modul de cons-
tructiune a acestui dynamo precum si diferite sectiuni facute in el
Spre a se ariata pirtile lui esentiale ca constructiune si dimensiuni.

Nicolae |. Bréatescu

Inginer in Divisia Technica din
Administratia Telegrafelor gi Telefoanelor,
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